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[bookmark: _Hlk87950261]中国玉米供需平衡表编制规范
1　 范围 
本文件规定了玉米供需平衡表的指标构成、测算依据、会商和发布机制与表达方法。
本文件适用于以玉米市场供需信息采集、分析、预测、预警、发布为目的监测过程与管理行为，以此强化对玉米全产业链供给、需求和价格变化的研判。
2　 规范性引用文件 
下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GB 1353                          玉米
GB/T 2260                     中华人民共和国行政区代码
GB/T 10114                   县级以下行政区划代码编制规则
GB/T 17710                   信息技术 安全技术和校验字符系统
GB/T 10647                   饲料工业术语标准
GB/T 8885                       食用玉米淀粉 
3　 术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。
3.1 
玉米供需平衡表 corn supply and demand balance
根据农产品供需平衡原理，对市场年度内国内玉米的生产、消费、贸易和库存等进行估计和预测。玉米平衡表由时间和指标两个维度构成。时间显示在平衡表的列上，包括三个市场年度的信息，分别是上一年度的历史值，当前年度的估计值，下一年度的预测值。指标显示在平衡表的行上，包括供给类指标、需求类指标和结余变化，其中，供给指标包括年度玉米产量、进口量及期初库存；需求指标包括国内玉米消费和出口量，国内玉米消费指标包括食用消费、饲用消费、工业消费、种子消费、损耗及其他。
3.2 
市场年度 market year
玉米的市场年度是指从当年10月1日至下一年9月30日，以此为基准向上一年为上一年度，向下一年为下一年度。例如，2021年11月15日属于2021/22年度，上一年度为2020/21年度，下一年度为2022/23年度。
4　 指标内容
4.1 供给指标
指市场年度内国内玉米的总产量和总进口量。
4.1.1 播种面积
指各年度全国玉米播种总面积，单位为千公顷。
4.1.2 收获面积
指根据实地调查或遥感等监测手段，在播种面积中实际收获玉米的面积，单位是为公顷。
4.1.3 单产（水分，标准）
年度内单位面积玉米干籽粒（含水量为标准水分14%）的收获重量，单位为公斤/公顷。
4.1.4 产量
指年度内玉米生产总量，即玉米收获的总产量，为玉米收获面积与单产的乘积，单位为万吨。
4.1.5 进口量
根据海关总署统计的年度内玉米总进口量，单位为万吨。
4.2 需求指标
指年度内国内玉米的消费量和出口量。
4.2.1 消费量
指年度内玉米使用总量，包括食用消费、饲用消费、工业消费、种子用量、损耗及其他共五项，单位为万吨。
4.2.2 食用消费
指用于直接食用的消费量，包括鲜食玉米，如甜玉米、粘玉米和糯玉米等；玉米加工类食品，如玉米面、玉米碴等，单位为万吨。
4.2.3 饲用消费
指饲料企业用于加工配合饲料、混合饲料和浓缩饲料等的玉米消耗量和自配饲料消耗量的总和，单位为万吨。
4.2.4 工业消费
指深加工企业以玉米或玉米初加工产品为原料，进一步将玉米加工转化为淀粉、酒精、发酵制品等产品的加工消耗总量，单位为万吨。
4.2.5 种子用量
指用于下一年度玉米种植播种的消费量，单位为万吨。
4.2.6 损耗及其他
指玉米在流通、加工等过程中的损失量，单位为万吨。
4.2.7 出口
指海关总署统计的年度内玉米总出口量，单位为万吨。
4.3 结余变化
指新增供给量（不包括上年度库存）与年度总需求量的差额，即期末库存的变化量，单位为万吨。
4.4 价格
4.4.1 国内玉米产区批发均价
指根据主产区玉米生产成本、收益率、结余变化等数据计算的国内三等黄玉米的年均批发价格。
4.4.2 进口玉米到岸税后均价
指根据国际现货价格、海运费、汇率等数据计算的美国2级黄玉米的年均到岸税后价。
5　 [bookmark: _Hlk88144279]信息来源
[bookmark: _Hlk88144315]平衡表数据推算的信息和数据来源主要包括政府部门公开发布的数据（国家发改委、农业农村部、商务部等）、专业机构监测统计信息和数据（国家统计局、国家海关总署、中国气象局、国家遥感中心等）以及实地调研测算的信息数据等。
6　 [bookmark: _Hlk88144439]测算依据和算法 
6.1 供给指标估计值
6.1.1 播种面积估计值
播种面积的估计值根据每年玉米主产区种植情况进行确定，即在分省和分县市往年播种面积统计数据的基础上，根据相关实地调查数据和遥感数据等，进行当前市场年度玉米播种面积的估算。

式中，为当前年度玉米播种面积的估计值；为第i个省市往年玉米播种面积；为根据实地调查和遥感监测的第i个省市玉米播种面积的调整参数。
6.1.2 收获面积估计值
农作物从播种到收获的整个过程中，通常遇到自然灾害的袭击或其他事故的影响，以及基本建设的占用，使部分田块得不到收获物，以致实际收获产品的面积小于或等于播种面积。

式中，为当前年度玉米收获面积的估计值；为第i个省市因自然灾害、病虫害、撂荒或其他等事故导致损失的面积。
6.1.3 单产估计值
单产一般在播种面积指标调整时一齐调整，在播种季根据上年单产和当年播种时的气候条件和病虫害发生预期，参考常年单产和实地测量进行估算。

式中，为单产估计值；为上一年度平均单产；为品种和种植技术进步参数；为气候对单产的影响参数；为病虫害事件对单产的影响参数；…为各参数的权重系数。
6.1.4 产量估计值
玉米产量估计值根据收获面积和单产计算得到。

式中，为当前年度玉米产量估计值。
6.1.5 进口量估计值
玉米进口量估计值包括海关已公布进口量数据的月份和海关未公布进口量数据的月份，前者使用海关公布的统计数据，后者以上三个年度同期的进口量为基础，结合进口玉米船期数据、国内饲料及深加工企业开工率增减情况、国内生猪、禽肉等畜禽饲料消费需求、国际玉米价格走势、国内玉米播种面积和产量进行调整。

式中，为玉米进口量估计值；为海关已公布的第j个月玉米进口量数据；为上k个年度海关未公布月份的平均进口量；为当前年度进口玉米船期数据、为玉米饲料及深加工企业开工率、为畜禽饲料消费需求；为国际玉米价格；…为各参数的权重系数。
6.2 供给指标预测值
6.2.1 播种面积预测值
播种面积预测值以上一年度玉米主产区播种面积为基准，结合玉米和大豆等其他旱田作物的收益比较和比价关系进行预测。

式中，为下一年度玉米播种面积的预测值；为上一年度的玉米播种面积；为玉米和大豆等其他旱田作物的比价关系，为比价关系的参数。
6.2.2 收获面积预测值
玉米收获面积预测值以播种面积为基准，根据天气预测数据和病虫害预测等信息，得到收获面积预测值。

式中，为当前年度玉米收获面积预测值；为因自然灾害、病虫害、撂荒或其他等因素导致损失的面积，i为因素个数。
6.2.3 单产预测值
根据上一年度玉米单产估计值和新季玉米单产调整系数进行预测。

式中，为单产预测值；为上一年度玉米单产估计值；为新季玉米单产调整系数，由实地调研和抽样调查获得。
6.2.4 产量预测值
玉米产量预测值根据收获面积预测值和单产预测值计算得到。

式中，为下一年度玉米产量预测值。
6.2.5 进口量预测值
下一年度玉米进口量预测值，即未开始年度的玉米进口量预测，以上三个年度同期的实际进口量或估计进口量为基数，结合宏观经济走势、消费需求走势、政策变动等进行计算。政策变动包括贸易政策、进口玉米拍卖政策、玉米收储政策等，根据公开信息对进口量进行调整。

式中，为玉米进口量预测值；为上k个年度玉米平均进口量；为国内外宏观经济走势、为玉米消费需求走势、为宏观政策变动；…为各参数的权重系数。
6.3 消费指标估计值
6.3.1 食用消费估计值
根据上3个年度人均玉米平均消费量和本年度人口数量进行估算。

式中，为玉米食用消费估计值；为上k个年度玉米人均消费量；为当前年度人口数量。
6.3.2 饲用消费估计值
玉米做为猪禽、反刍家畜和水产养殖饲料的主要原料，是玉米消费占比最大的部分。玉米饲用消费的估算根据猪禽配合饲料、反刍精补料、水产配合饲料的产量和其各自的玉米投料比进行估算。

式中，为玉米饲用消费估算值；为第i类肉类产品饲料产量；为第i类饲料的玉米投料比；为自配料玉米使用量；i为饲料类型，包括猪禽配合饲料、反刍精补料、水产配合饲料等。各类饲料产量根据肉类产量和料肉比推算得出。
6.3.3 工业消费估计值
玉米的工业用途主要包括淀粉、酒精和发酵品的深加工，因此玉米工业消费可根据淀粉、酒精等深加工企业的设计产能、开机率和玉米转化率进行估算。

式中，为玉米工业消费估计值；为第i类玉米深加工产品设计产能；为第i类玉米深加工产品的企业开机率；为深加工品的玉米转化率。
6.3.4 种用消费估计值
年度玉米消费量根据当年度玉米播种面积和单位面积种子播种量进行推算。

式中，为玉米种用消费量；为单位面积玉米播种量。
6.3.5 损耗及其他估计值
玉米损耗估计值根据玉米产量和损耗系数进行推算。

式中，为玉米损耗量；为损耗系数，一般取3‰。
6.3.6 出口量估计值
参考6.1.5进口量估计值算法。
6.4 消费指标预测值
6.4.1 食用消费预测值
玉米食用消费预测值主要根据上一年度人均玉米实际消费量或估计量、近5年玉米食用消费增速及人口数量进行推算。

式中，为玉米食用消费预测值；为近5年食用消费增速；为下一年度人口预测值。
6.4.2 饲用消费预测值
下一年度玉米饲用消费根据上一年度各类饲料玉米消费量为基准，结合家禽、牲畜等存栏量、价格和其他饲用粮替代使用等情况，推算玉米饲用消费的变化系数，最终对玉米饲用消费进行预测。

式中，为饲用消费预测值；为上一年度第i种饲料类型的玉米消费量；为第i种饲料变化系数，由实地调研推算获得；i为饲料类型，包括猪禽配合饲料、反刍精补料、水产配合饲料等。
6.4.3 工业消费预测值
下一年度玉米工业消费预测的关键在于开机率的估算，深加工产品的设计产能和玉米转化率年际间的变化较小。

式中，为玉米工业消费预测值；为下一年度第i类产品深加工企业开机率。
6.4.4 种用消费预测值
算法同种用消费估计值，其中播种面积是下一年度的预测值。
6.4.5 损耗及其他预测值
算法同估计值，请见6.3.5。
6.4.6 出口量预测值
算法同进口量预测值，请见6.2.5
6.5 结余变化
6.5.1 结余变化估计/预测值
结余变化根据供给指标和消费指标数据计算获得。

式中，为结余变化；为产量；为进口量；为总消费量，包括食用消费、饲用消费、工业消费、种子用量和损耗及其他；为出口。
6.6 价格
6.6.1 国内玉米产区批发均价估计及预测区间
当前年度国内玉米产区批发均价以政府机构发布的官方数据为准；下一年度国内玉米产区批发均价根据主产区玉米生产成本和收益率进行推算。

式中，为下一年度价格区间，为玉米生产成本；为玉米收益率；为价格波动幅度，由市场调研获得。
[bookmark: _Hlk88060653]6.6.2 进口玉米到岸税后均价估计及预测区间
当前年度的进口玉米到岸税后均价根据国际玉米现货价格、海运费和货币汇率进行估计。下一年度的价格预测则根据国际玉米期货现货价格、玉米产量预期、原油价格、贸易政策等因素综合推算。

式中，为进口玉米到岸税后均价；为国际玉米现货价格；为影响因子，例如灾害性天气事件、原油价格走势、汇率变化、贸易政策等；为各影响因素的权重；为国际玉米价格波动幅度。
7　 平衡表会商机制
7.1 会商主体
平衡表会商由政府主管部门组织，会商成员由气象部门研究专家、市场分析师、农业经济专家及行业协会负责人等组成，玉米分析师对发布的内容和数据负责。
7.2 会商时间
会商在每月第2周的周2进行，每年12月份确定下一年全年的会商具体时间。
7.3 会商方式
平衡表会商采取闭门讨论的方式，会商人员不能携带任何具有通讯功能的设备，会商开始前对参会人员的通讯设备进行统一管理。
7.4 会商流程及内容
7.4.1 会商流程
首先，气象部门专家对近期农业生产地区天气条件及农作物长势进行说明，并对短期内天气情况进行预测。然后，玉米首席分析师对本月玉米市场供需形势进行说明，对本年度和下一年度平衡表数据进行调整，并说明调整原因。最后，其他会商专家对平衡表的调整提出意见，并对解读报告进行修改。会商专家达成一致后，由当月负责的玉米首席分析师签字确认，同意发布。
7.4.2 会商内容
会上内容主要包括：1.产区气象条件状况及预测，玉米当前长势情况及播种面积及预期产量情况分析。2.玉米供应情况，如玉米上市量、流通运输情况、库存变化情况等。3.玉米消费情况，包括饲料及深加工企业开工率、生猪、畜禽等存栏量和肉类产品价格变化走势、淀粉、酒精等深加工产品市场需求和价格走势情况等。4.进出口情况，包括国际玉米当前天气及生产情况、玉米期货现货价格变化、玉米进口数据分析等。根据以上玉米市场供需形势分析，对平衡表各指标的当前年度估计值和下一年度预测值进行调整，分析原因，并形成结论和解读报告。
8　 平衡表发布方式
平衡表及解读报告按照政府主管部门以及相关机构的合法程序在官方网站进行统一发布，确保以约定方式获得信息的一致性和准确性。
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